



全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健建议：

普及发展冰雪运动 设立“北冰南展”试验区

“过去5年,在全国政协这个广阔的平台上,我针对粤港澳大湾区建设、海南自贸港建设、旅游休闲产业、体育文化事业发展等话题提出了一些建议和思考,并在各种宣讲平台、媒体渠道积极发声,感到非常充实、有意义。”全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健告诉记者。

作为一名港区委员,朱鼎健一直都以坚定的立场高举爱国爱港旗帜,支持“爱国者治港”,并通过不同平台积极发声。

今年两会,朱鼎健一共准备了5份提案,分别是:加大政策支持力度,统筹推进非遗产业化发展;借冬奥全运契机,在粤港澳大湾区普及发展冰雪运动;关于数字经济赋能旅游产业的具体建议;推动“云端互联学校”创建,让教育更加公平化;以及关于做好都市圈整体规划的建议。

■采写:新快报记者 李应华 摄影:新快报记者 夏世焱

“要大力支持乡村学校5G建设,缩小城乡学校数字鸿沟。通过在线实时互动,实现优秀教学课堂和教师资源的共享,让乡村学生可以足不出户就享受来自外地重点学校优秀老师的教学指导。”

——朱鼎健



■朱鼎健(资料图)

借冬奥全运契机, 在大湾区普及发展冰雪运动

北京冬奥会近期引起全民关注,朱鼎健今年其中一份提案也与此相关,他认为冬奥会进一步掀起了冰雪运动的热潮。粤港澳大湾区即将承办2025年全运会,粤港澳大湾区在方方面面对标全球一流湾区,体育不能缺席。朱鼎健建议,充分利用北京冬奥、2025全运会带来的体育热潮,借助冰球、花样滑冰等既有优势,在粤港澳大湾区进一步普及发展冰雪运动,形成“北冰南展”的大湾区样板。

朱鼎健建议体育总局把粤港澳大湾区设为“北冰南展”试验区并进一步完善政策支持体系。例如确定大湾区为指定冰雪项目的国家南方训练基地,指导支持国际、国家高级别赛事在大湾区举行,加强青少年人才梯队培养,以多种方式支持大湾区冰雪产业的发展。

朱鼎健表示,目前来看,在广州、深圳、香港等地已经建成部分冰雪训练基地和场馆,其中也有专业的冰球气膜馆和有专业赛道的室内滑雪场。但要推动“北冰

南展”进程,未来还需要更多更专业的场馆和基地,才能进一步引入举行更多专业赛事,以及满足冰雪爱好者休闲参与和青少年的日常训练需求。

此外,他还建议邀请冬奥的体育明星访问深圳、香港等大湾区城市,为南方城市的冰雪氛围再添一股动力,在香港也能激发爱国热情。大湾区还可以与北方城市如哈尔滨、张家口联动举行“冰雪嘉年华”“冰雪旅游节”等,以“冰雪+运动+旅游”的模式,普及冰雪文化,带动冰雪旅游消费。此外,可在粤港澳大湾区扩大冰雪设施和产品的供给,增加冰雪运动的日常消费,实现体育事业发展与区域经济增长的有机结合。

借助5G在云端建设 “互联学校”促进教育公平

近年来,教育公平化是全社会最关注的话题之一,朱鼎健认为,随着5G等互联网新技术的普及和应用,在云端建设“互联学校”成为可能,让拥有优质教育资源的地区与教育资源欠发达地区通

过云端共享优质教育资源,推动教育更趋公平化。

朱鼎健建议教育部门牵头的政府各相关部门对“云端互联学校”进行顶层设计及五年、十年的长期规划,引入协同线上线下混合部署的互联网管理平台,并以试点学校为基础,研究推出全国性的行动方案,助力全国各地打造具有当地特色的“云端互联学校”。

要大力支持乡村学校5G建设,缩小城乡学校数字鸿沟。有关部门应为乡村学校尤其是相对欠发达地区学校提供终端设备专项补贴。通过优质教育资源地区与欠发达地区一对一或一对多“结对子”,让强校与弱校“互联”。通过在线实时互动,实现优秀教学课堂和教师资源的共享,让乡村学生可以足不出户就享受来自外地重点学校优秀老师的教学指导。

另外,“云端互联学校”一方面可通过在线“双师课堂”实现对乡村教师的业务提升,另一方面可以在寒暑假为乡村教师提供线上交流及培训机会,以缩小城乡学校在教育体系和师资力量方面的差距。

每年提交2份有关未成年人健康成长的提案,全国政协委员于欣伟建议:

登录时强制人脸识别 防未成年人沉迷游戏

每年提交2份有关未成年人健康成长的提案、推动未成年人保护法设专章规范网络保护、对未成年人设置防沉迷系统等相关政策出台……一直关注青少年健康成长的全国政协委员、广州市政协副主席、民革广州市委员会主委于欣伟在本届政协履职路上“收获满满”。

她认为,担任全国政协委员,让自己站在国家高度去看问题、找对策,让视野和思路更开阔。26件提案,也是她在本届任期留下的一张出色的成绩单。

■采写:新快报记者 李佳文 摄影:新快报记者 孙毅

“建议严管孩子通过家长身份证注册游戏账号,控制手机支付限额、日常消费限额和孩子上网的经济来源。在孩子要求家长人脸识别时,要认真核实用途,倘若是冒用身份玩游戏,家长应敢于说不并合理引导。”

——于欣伟



压实三方责任, 预防未成年人沉迷网游

“我一直在高校从事教育教学,在政府工作的几年也分管基础教育,所以对青少年的健康成长有特别的感情。”从2018年担任全国政协委员,于欣伟就提出了《关于加快推动网游分级制的建议》的提案,还参加了全国政协的双周协商会并发言。

于欣伟说,对于防范青少年沉迷网络游戏,这几年来社会各界越来越重视,不断形成共识。特别是过去一年,国家出台或制定了未成年人沉迷网络游戏法律法规,细化明确管理责任,力度大、成效显著。未成年保护法更是专设了第五章规范网络保护。在全社会共同努力和参与下,青少年沉迷网络游戏已取得明显成效。

于欣伟注意到,仍有相当数量的未成年人采取冒用身份信息等手段绕开了防沉迷系统玩游戏,防止青少年沉迷网络游戏依然任重道远。“我今年继续呼吁,要压实网游企业、学校和家长责任,确保预防未成年人沉迷网游措施落地见效”。

针对游戏企业,她建议用户在交易、

登录时,强制人脸识别;另外减少疑似未成年人使用账户的人脸识别时间周期、增加人脸识别验证需求频率。针对学校,她建议开展常态化的对标检查工作,对查出的问题要及时全力补齐短板漏洞,同时综合运用明察暗访、通报排名、面对面约谈、调整主要负责人岗位等方式倒逼责任落实。针对家长,她建议严管孩子通过家长身份证注册游戏账号,控制手机支付限额、日常消费限额和孩子上网的经济来源。在孩子要求家长人脸识别时,要认真核实用途,倘若是冒用身份玩游戏,家长应敢于说不并合理引导。

呼吁把身体姿势评价 纳入国家学生体质健康标准

于欣伟今年还特别呼吁要把青少年身体姿势评价纳入国家学生体质健康标准,这也是继前几年呼吁青少年脊柱健康问题提案后的系列建议。

于欣伟在提案中指出,社会对盆骨前倾、驼背、X形腿、O形腿、扁平足等身体姿势失衡的重视程度仍不够,对其影响骨骼发育和成年后的骨健康水平等危害的认知也不足。此外,现行的2014修订版《国家学生体质健康标准》,涉及形

态学的只有观察身高体重指标的BMI指数,对身体影响较大的涉及神经动作控制与协同的关键指标身体姿势合理性没有列入。

如何通过纠正身体姿势,帮助孩子们打好健康成长的根基?于欣伟提出了三点建议。

一是建议教育部采用课题形式,开展全国性青少年身体姿势现状研究。鼓励各省摸清区域内小学一年级至初中三年级青少年身体姿势失衡及其对青少年健康影响的状况,为政府公共卫生决策提供依据。

二是建议医学和体育类高校联合攻关,研究青少年身体姿势失衡的形成及代偿机制,研发预防和干预包括脊柱异常、X形腿、O形腿等运动康复技术,落实“一书一教材”,作为体育课程的基础内容之一。

三是建议教育部、国家体育总局在未来更新的《国家学生体质健康标准》中,在身体形态的评价内容里,增加脊柱侧弯、X形腿、O形腿、盆骨位置及足部形态等4项较为重要的身体姿势指标。“这有助于构建较为完善的学生体质健康评价体系,全面科学地促进青少年体质健康水平的提高”。